CneunanbHas Teopus
OTHOCUTENbLHOCTWU

OHa e penaTuBnUCTCKas
MEXaHuKa



Knaccuyeckasa mexaHuka v NMPUHLUWT
OTHOCUTEJIbHOCTHU

Tpu 3aKOHa HbOTOHA
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NMCO = 1 3akoH HbOTOHAa
ypaBHUBaET BCE CO:
ABMXYLUMECH TMPSAMOSIMHENHO
N paBHOMEPHO OTHOCUTENBbHO
v WUCO = NpUHLUN
OTHOCUTENBbHOCTU [anunes.
Ina TeopeTUKoB OH 3BYYMUT
TakK:

OCHOBHbIE 3aKOHbI QDU3NKHU
dopMynnpyroTcsi 0ANHaKOBO

ans scex CO, KOTOpbie paBHOMEPHO W MPSMOJIMHENHO ABWXYTCS APYT

OTHOCUTEJIBHO 4pyra.

3KCﬂepMMeHTaTOpr MOHMMMAKOT €ro TakK.

Henb3s, Habnwagas 3a guanyeckumu sisreHusmum B UCO, obHapyXuTb
abconroTHoe gsuvxeHne nan rnokovi atori CO.



[lpeobpaszoBaHus [anunes

HeobxoauMbl aneMeHT KaCCUUuecKom MexXaHUKU:
X =X—=~UE V=3 z'=%2

‘;l nosly4akoTCAd COOTHOLWIEHUA .

---------------_}- Vx’=Vx—u; Vy,=Vy; VZ’=VZ

?{' Wx = Wx;, Wy = Wy, W7 = Wz

Y‘ Y' MNoapasymeBaeTtca: t' =t
* (BpemMs oAHO M TO Xe BO BCex
! Toukax nbbix NCO).
- u
|
| Ona cKopoCcTeM WU YCKOpPEHUM
|
!

Ho Makceenn: B V MCO ckopocTb DMB = ckopoctuceeta > Cc-Uu ==c¢



CKOpOCTb CBeTa

One Pemep (XVII Bek)
HabnioaeHne 3a cnyTHUKaMu
tOnuTtepa:

Bpemsa nossnieHnsa Mlo ns-3a gucka
tOnuTtepa B ABYX KOHMUrypaumax
nnaHeT otnnyaetca Ha 20 MUH. =
BpeEMS MPOXOXAEHUS CBETOM
avameTtpa opbuTtbl 3emnu.

c=3-108wm/c




OnbliT MankenbcoHa

AdeTextop CKOpPOCTb ABUXEHUSA 3eMNIN BOKPYT
2 111 ConHua v = 30 kM/c
o, L =45
‘ Ha yuactke L1 HanpaBso
. \ . 3, A=(c—V)/w,n ynoxutcs Liw/(c—v)
NCTOUHMK B OTVMH BOJH

Ha yuacTtke L1 HaneBo
A=(c+vVv)/wvw, n ynoxurca Ly w/(c+ v)

3 AOJTMH BOJIH

[TonHOEe ux ymncno:

L. vo/(c— V) + Liw/(c + v) = 2 Lywec /(c? — v?)

He O6H8pY)KeHa Pa3HOCTb XO04a = ABUWXEHUE UCTOYHHWUKa HE BJIUNAET Ha
CKOPOCTb CBE€Ta. C = invar



BbiBoObl 13 onbiTa MankenbcoHa

Pesynstat MaukenocoHa = 2 COBEpLIEHHO
NPOTUBOMNOMNOXHbIX BblBOAA:

* nNpuHUMMn OTHOCUTEJIbHOCTU HE BEpeH, T.K. He
AencrteByetr npasusyio CIrioXKeHUdA CKOPOCTEMW,
KOTOPOE N3 HETO CriefyerT,

* MPUHUMN  OTHOCUTESNIbHOCTU  BEPEH,  T.K.
M3MEPEHNA CKOPOCTU CBETa He MN03BONA0T
BblaennTtb Kakyo-nnoo NCO.

B cBA3K ¢ 9TUM BO3HUKIN 2 NpoOnembi:

e OCTaBNATb il OTOpOCUTDL npuHUMN
OTHOCUTENBbHOCTU?

* yeM 3aMeHUTb NpeobpasoBaHus Manunesa?



[TpeobpasoBaHus JlopeHLua

na KoopanHar:

X =(x—ut)/(1-p%*; y=vy; z'=z
Ona spemeHu (HoBoe npeobpasoBaHue):
t' = (t—ux/c?)/(1 -B?)*

g .
na ckopocTeun: B
Vi = (ve— u)/(1 - uvy/ ¢2); E "
vy = (w/(1 - uv/ €2))(1 -2 — |
V' = (Va/(1 - uvy/ ¢)(1 —B?)*  Lpssepampees “ecr




OCHOBHbIe creacTBuda U3 npeodbpasoBaHUN

IlopeHua
JIOPEHL0BO COKpalyeHue nco
HenoasmXxHa OTH.
NpPOAOJ/IbHbIX pa3MepoB Ten. vA / HabnlopaTens;
= lo (1 _BQ.)‘/: L y' ABUXYLWANACS OTH.

1 Habnwopatens CO
l[o — ANWHa NUHENKW, HENOABUXHOW OTH. -

i
Habntopatensa B JICO, cobcTBeHHas AnvHa; e
[ - ANvHa TakoW Xe NIMHENKN, ABUXYLLENCS - L x'
CO CKOp. U BAOJIb CBOEro HanpaBNeHUS. e T

M X

2 JIOPEHLJOBO 3aMeqrieHne xoga 4acoB lo

At = Aty /(1 %)%

Ato — BpeMsa Mexay 2 cobbiTuaMKU, Npou3oLIeanMU C TENOM, MO
yacaMm, TMOKOSAWMMCA OTHOCUTENbHO 3Toro Tena, cobcTBeHHoe
Bpemsi; At — BpeMa Mexay TeMU Xe cobbITuaMU No ABUXKYLLMMCS
yacam (ABMXYLLMECS Yacbl «3aMeaNnsaT» Xoa4).

3. CKOPOCTb CBETa He 3aBUCUT OT ABMXKEHUS UCTOYHUKA
Ecnn vx=c¢, To vx' = (¢ = u)/(1 - uc/c?) = (c - u)/(1-u/c) =c



[TocTynaTtbl QUHLWITENHA
(Nnoctynatbl CTO)

1. MPUHUMN OTHOCUTENBbHOCTU — HUKAKUMWU
onbiTamn BHYyTpU MCO Henb3d yCTaHOBUTD,
asmxetca oHa wnm nokoutcd, Bce WCO
OKBMBANEHTHbI (popmManbHO = nNPUHUMNY
OTHOCUTENbHOCTU [anunesd, HO OTHOCUT HeEe
TONbKO K MEXaHUYECKUM $HBMEHUAM, HO K
ntobbim);

2. NPUHUWUM NOCTOAHCTBA CKOPOCTU CBeTa —
CKOPOCTb CBETa B MyCTOTE OgHAa U Ta Xe B
NOObIX YCIOBUSAX.

(He HVWHO ObkacHaTk crnenctTre )



CBeToBble Yyachl U 3amMeasieHme nx xoga

A B 2 3epkana, pacrnosloXeHHbIX napanniefisHo Apyr
Y5 — g ) APYry Ha pacctosHum [p = Aty = 2l,/c.
o — = — 2 3K3. CBETOBbIX 4YacoB
: c paBHbIMK 6a3zamu /.
p— : OanH  HaxoauTcs B
cAto2 | J1CO, HabnwgaTens
: BUOUT nUX cobcTB.
A : nepuona kKonebaHuin
A A = .,‘.A e Aty = 2]0/(:_
yacel B JICO OBIUKYIIHECS 4achl BTOpOP'I OBUXETCH €O

ckop. u, HabnwaaTtenb n3s JICO obHapyXuT:

S = 2(l/* + (u At/2)2)”
At — nepnoa konebaHuii CBETOBOro NakeTa B ABMXYLLMXCSA Yacax:
At=S/c= 2> + (u At/2)*)*)/c = ((2lp/c)* + (u/c)* At?) % = (Aty* + B>At?) *
A2 = At’ + A2 — At2=(1-PHAL? —
At = Aty/(1 - B*” - nBuxywmecs yacbl 3ameansitoT xoa (M V apyrue,
NHauye HapyLllaeTcs NMpUHUUMN OTHOCUTENBHOCTH)

Habniopatenb, ABMXYLWMIACS BMeCcTe C yacamu, obHapyXuT 3amenneHue
xoaa yacos, octaswumxcsa B J1CO.



JNNopeHL0BO cokpalleHne 1 CBETOBbIE Yachl

(CaMOCTOATENBHO)

[Ona obbacHeHUa NopeHUOBa coKpalleHma B ABmKyLenca CO HyHO ABoe oAnHaKoBbIX Yacos ¢ bazamu
|| v | HanpaBneHuio ckopoctu. OnnHy 6asbl BepTUKaNbHbIX HaCOB MOXHO M3MEepATb MO WTPUXamM Ha
cteHKe B J/ICO. Baza ropu3oHTa/IbHbIXYaCOB paBHa el B HeNoABUMXKHOM COCTOAHUU. ECam Yackl Ha4MHaT
ABUraTbCa, TO TOPUSOHTA/IbHbIE Yacbl AO/MKHbI UMETb Nepunoa KonebaHu TOT XKe, 4TO U BEPTUKa/IbHbIE,

T.e.: At = Ato/(1 - B?)* = 2lo/c(1 - B?)*
[Ona ropusoHTasibHbIX YacoOB OH paBeH CYMMe OTPEe3KOB
BpeMeHMU, 3aTpayYeHHbIX NMakeToOM Ha ABUMKEHMe Hanpaso
At;, v obpaTtHo, Haneso Atgp. Mpu ABMIKEHMM Hanpaso
3epKana ycnewT nepemectutbea Ha U Atgy, v nyts NakeTa
paBeH Spp = [ + U Atyp, 3HaYMT:

Atnp = (14 u Atgy)/c =1/c + (u/c) Aty
Otcropa: Atpp =(//c)/(1-B).
3pecb | anvHa asuxKylieiica 6azbl (He paeHa lp).
Mpu ABMKeHUn obpaTHO NeBOe 3epKasno NepemMecTUTca Ha
u Atgep HAaBCTPEYY NAKeTY, U MNONYHUTCA:

Atggp = (I/c)/(1 +B)
At = Aty + Atgsp = (2//¢)/(1 - B?)

MpupaBHUBaeM NepUOLbl BEPTUKAIbHbBIX U TOPUSOHTANbHbIX
4acos:

2lo/c(1 - B?)* = (2//c)/(1 - B?)
I=1o(1-B%)*

I'IonepeHHble pasmepbl TEen npu ABUXEeHUU OCTarTCA

HenaMeHHRIMIA.



JKCrnepumMmeHTarnbHoe HabngeHne
«3amMerieHnsa BpeMEHM»

 — KocMuueckne nyum obpasyroT B aTMocdhepe Ha
/ BbicoTaX > 10 kM (HMXe He MPOHMUKAaKT) M-

"\"" ) Me30Hbl — 4acTuubl ¢ ™Macconm B 200 pas

\o°6°l;:’:?;m bonblwe, uyem y a3nekTpoHa. WX MOXHO

Me30HOB nonydyate B nabopaTopHbIX YCNOBUSAX, HO TaM

NX CKOPOCTU Masnbl. K-Me30Hbl HecTabunbHbl,

| nx BpeMS XXU3HU, N3MepeHHoe Ha

! nabopaTopHbIX Me30Hax, paBHO Tp = 2,2-107°° c.

: Me30HbI, Aaxe ABUrasiCb CoO CKOpPOCTbK CBETa,

oy ! He AO/IKHbI NMposieTaTb paccTtosHue bonblue CT

noB-TH 3eMH ~ 660 M. OgHako AeTeKTOpbl PErUCTPUPYIOT UX

y NOBEPXHOCTMU 3eMnu. CKOpOCTb

«KOCMUYECKUX>» |I-ME30HOB =~ CKOpOCTU cBeTa. bnarogapsa atoMy ux
Bpems Xun3Hu B JICO yBennumnsaercs:

T=10/(1 - B?)”
Ecnn npuHate anuHy npobera p-me3oHoB ct paBHou 10 KM, TO
nonyuntca u = 0.996 c.
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Moaundomkaumsa 2 3akoHa HetotoHa B CTO

Ecnu Henb3sa npeB30onUTU CKOPOCTb cBeTa, To Av — 0 3a V npoMexyTokK
BpemeHu At npu V cune n w = 0. 2 3akoH HbtoToHa dv/dt = F/m cneayet

BNWOAOU3IMEHUTD.
N v |
-
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ko, 3w (Es) =0.

Teno ABMXETCA CO CKOPOCTbK V BAOJb
ocn X J1ICO, n K HeEMY npunoxeHa cuna F
B TOM Xe HanpasneHuu. [lpamo
NPUMEHUTb 2 3aKOH HbloTOHa Henb34.

Ho mMoxHo nepentu B gpyryro NCO, KoT.
Ha3. conpoBoxagarowen CO (CCO) wu
KoT. asmxetca oTH. JICO co ckopoCTbio
u = v(tp). B CCO MOXHO NMPUMEHUTb K
3TOMy Teny 2 3akoH HbioToHa BO6AM3M

V/(to’ + At") = AV’ = (F/mo) At’

w = F/( mo/(1 - B*)")

[Mocne npeobpasoBaHuii:



PenatmnBmucrckasa macca

w = F/( mo/(1 - B2)")
WHEPTHOCTb TeNnla onpeaenseTcsas He mo,
KOTopass Ha3. Maccou [roKosi, a
BE/IUYNHOM m = mo/(1 - B2)” -
PEenaTUBUCTCKON Maccou Tena.

Penatusucrckas MacCcCa 3aBUCUT  OT

CKOPOCTU T€JN1a, PaBHa MacCcCe NOKOA rpu
MaJiblX CKOPOCTAX U — OO TPU V — C.

8m,

ém..
~

Henb3s pa3orHatb Teno ¢ mo = 0 Ao
CKOPOCTU V > C — nNpu nNpubnmxeHuun K
. Hel CTpeMUTcs K o UHEPTHOCTb Tena,
Y ero cnocobHoCTb COMpPOTUBNATLCS
YCKOPEHWUIO.




OCHOBHOE ypaBHeEHME ONHAMUKU U
PENSATUBUCTCKUN UMMYITLC

OCHOBHOE ypaBHEHWE OAUNHaMUKU B P
CTO BbIrNaguT TakK Xe, KakK B
KJlaCCUUEeCKOW MeXxaHUKe:

dp/dt = F

HO PpEenATUBUCTCKUA UMNYJbC P
onpenensieTca nNpm 3ToM Kak:

p=mv = mov/(1l - B?)"




K3 Tena, gBunxyLlerocs ¢ 005bLIon
CKOPOCTbIO

CnenyroLwmin BONpoC: 3HEPrnsa Tena ABMKYLLErocs ¢
PENATUBUCTCKMMN CKOPOCTAMM.

dK/dt = F v = (dp/dt)(p/m) = (1/m)(pdp/dt)
[Mpsamoe MHTErpUPOBaHINE HEBO3MOXHO, T.K. m = m(t) N He
nony4aetcs K = p7/2m.
OObxogHOM NYTb - PAaCCMOTPUM KOMOMHaLMIO:
m2ct = m02c4/(1 _ Bz) = m 2c* + p2c?
mc2 — (m 2C4 + pZC%)Vz
0
d(mc?)/dt = %(2p(dp/dt)c?/(m *c* + p°c?)”) = dK/dt
OTO COOTHOLLEHME O3HAYAET, YTO:
K =mc? + const
KOHCTaHTy MHTerpmpoBaHna MOXHO HanT n3 ycnosus: K= 0 npu
v=0,m=m_  — const=-m .’

K=mc?- moc2



dopmyna SUHLITEUHA N NPUHLIXM
9KBMBANEHTHOCTMN MaccChbl U 3HEPTnK

mc? = K + moc?
3 z
Ben-Ha moc® - pobaBka k K3, a wux
cyMMa Ha3blBaeTCH roJsiIHou

penaTnBucTckor sHeprues E, a moc? -
SHEeprunen roKos.
E = mc?

JHeprusa nokos - adanor [13, Ho He
3aBUCUT OT KOOpAMHAaT, a cyulecrtesyeT
Bceraa, raoe 6bl TeNo HM HaxoAunochb.
-~ [lonHas SHeprus nossunach B
vV COOTHOLUEHUMU:

m%¢Y = o €+ p?c?
OHo npeobpa3syeTcsa k Buay:E? - p?c? = mo?c?
MY He 3aBucUT OT ckopocTu Tena, a B JIY HaxoauTcs kombuHauwus
3aBUCALUMX OT Hee BEeNIMYMH, KOTOpas Has3blBaeTCa peIsSaTUBUCTCKUM
UHBapUaHTOM.
E = mc? (dpopMyna DMHWTENHA) - APUHUMIT IKBUBAIEHTHOCTU MAacchl n
SHepruu.
Kaxxpoe 1l aHeprun Tena npuBoauT K UTl ero maccol 1 HaobopoT:

AE = Amc?
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OKBUBANEHTHOCTb MACChI-aHEPTNU U AedEKT

MaCChbl

AE = Amc?
Maccy MOXHO BblpaxaTb B e4. 3Hepruu, Ho ans bonbwmx Ten aTo HeyaobHo -
1r o 910830x. OToT npueM pacnpocTpaHeH B aTOMHOM M aAepHol dusuke,
a B KayecTBe enHULbl UCMOJIb3YETCH 3NEKTPOHBOJIbT.
1 3B = 1.610'° [Ix - 3Heprusa, koTopyt nonaydaer snaektpoH 3l ¢
pasHoCTbio NoTeHumnanos 1 B.
Hanp., ans anektpoHa me = 9-103kr - mec? = 0.51 M3B, ansa npoToHa mp

= 1.66'10%7kr n mpc? = 940 MaB, 1 AEM = (1/12) mc-12 - mc? =~ 940 M3B.
JKBUBaNIEHTHOCTb MaccChbl U
3HeprMmM o4yesBnaHa npwu
paclwenneHn u CcuHTese
anep. Koraa HeUTpoOHbI U
NMPOTOHbI  CNMBAKOTCA B
aapa, BblAeNnseTcs
3HeprMs W Macca sagpa
oKasblBaeTcsa <  Macchl
" COCTaBNAWUX HENTPOHOB
T sk 1 WPOTOHOB — eexT
Macca sapa, AEM Macchbl. JTOo aBneHune
obHapyXxuBaeTcs ¢ NOMOLLbIO Macc-cnekTpomeTpun. Cambii 6onbwion gedekT
Maccbl npuxoamtca Ha sgapa ¢ Macconm 50-60 AEM. TloatoMy npwm
pacLlenneHnn TsxenblX saep AedekT Macchbl T, YTO U NPUBOAUT K BblAENTEHUIO
3HEepruwn.
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Hedext maccel Ha 1 HYKJI0H, 10'3 AEM
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[Toaxoabl K U3y4YeHuto TENNOBLIX
ABMNEeHU

Temnosrie ABICHUS

AN

MKT T

Momnekys OOrmue TemIoBke CBOTCTRA TE
J[BiKEHIE — CpoaL —»| 063 PACCMOTPEHII CTPYKTYPEI
B3a1IMO/ICIICTBIE




MKT

1.BCe Terna COCTOAT U3 MOJ1eKyn;

2.MONEeKynbl HAXOOATCA B
HernpepbIBHOM OBUXEHUU;

3.0HU NPUTArNBaOTCS Ha OONbLLUNX
PACCTOSIHUSIX N OTTANKNBAOTCA Ha
MarbliX.



[lepexon K CTaTUCTUYECKOMY MEeToay

Ha ocHoBe aT1oi runoTessl MOXHO caenaTth 2 NPOTUBOMNOJI0XKHbIX BblBOAA:

BO-1, NPUHLMNNANBEHO BO3MOXHO HANTWN TPAEKTOPUM N CKOPOCTU BCEX MOMEKY
N TaKMM 00pa3oM C MOMOLLIbHO MEXAHUKM OObSACHUTL BCE TEMMOBLIE SBNEHUS;

BO-2, NPAKTUYECKM HEBO3MOXXHO ONpeaennTb 3TN TPaeKkToOPUn U CKOPOCTH, T.K.
noboe MakpoCcKonnyeckoe COCTOUT U3 04eHb BOMbLLOIo YMucna Monekyn ns-3a
NX MarnbIX pasmMepoB 1 Macc.

Macca atoma H 1.66 - 10°%7kr

Macca monekynbl H, 3.3 10%/kr

Macca 1 nH. B HOpM. ycrn. 0.09 =9 107kr

Macca 1 MM32H2 B HOpM. ycn. 9-101kr

Yucno monekyn H, B 1 Mm® npu Hopm. ycn. 9 10™'kr/3.3 - 10°/kr = 3+ 10*°

PewnTb 3- 3 - 10'® ypaBHEHUIN HEBO3MOXHO, HO B 3TOM U HET HEOOXOAMMOCTMW.
[Tpy TakOM KOnMyecTBe MOSIEKYI BKIa KaXXaom U3 HUX B CBOUCTBA Tena
He3HauyuTerieH. BaXHo 3HaTb HE CKOPOCTb KaXaAou MONeKynbl, a YUCno
MONEKY, UMEKLLINX CKOPOCTU BONN3n onpeaeneHHoro 3Ha4yeHus1, nHade
roOBOpS, BEPOATHOCTb MMETb TaKy CKOPOCTb. Takon nogxon B otnuyune ot T4
Ha3bIBAETCS cmamucmu4ecKumM.




